

**Секция «Юриспруденция»**

**Детская порнография в Интернете: международный опыт борьбы**

*Подойник Елена Сергеевна*

*Аспирант*

*ХНУВД-Харьковский национальный университет внутренних дел,  
Конституционного и международного права, Харьков, Украина*

*E-mail: elenapodoinik@mail.ru*

Борьба с распространением детской порнографии в Интернете сегодня стала приоритетным направлением деятельности правоохранительных органов всех стран мира. По мнению специалистов, она занимает второе место после борьбы с международным терроризмом. Сегодня более 4 миллионов веб-ресурсов по всему миру демонстрируют посетителям порнографические изображения несовершеннолетних. Интерпол утверждает, что в мире постоянно действует более 3 тысяч сайтов детской порнографии, причем средняя посещаемость подобного ресурса – более 30 тысяч входов в месяц.

99 процентов потребителей детской порнографии – мужчины. Педофилы основывают клубы детской порнографии, коллекционируют фильмы, фотографии, изображения детей, обмениваются порнографической продукцией. По данным Интерпола, годовой оборот рынка детской порнографии в мире уже достигает четырех миллиардов евро. По данным UNICEF, в мире каждый пятый ребенок в возрасте от 10 до 17 лет, пользующийся Интернетом, с его помощью получил предложения сексуального характера от взрослых пользователей. Каждому четвертому ребенку, вступившему через чаты в переписку со взрослыми пользователями, были показаны картинки и фотографии порнографического характера.

В конце июня 2005 года Департамент уголовного розыска МВД Украины пресек деятельность преступной группировки, которая под видом модельного агентства делала порнографические снимки и фильмы с участием более 500 девочек в возрасте от 8 до 16 лет и размещала их на зарубежных порносайтах. Родителям девочек преступники рассказывали о том, что их дети занимаются модельным бизнесом. За час съемок платили от 50 до 200 гривен.

Детская порнография – проблема не только украинская. Борьбу с ней с переменным успехом ведут все развитые страны мира. По сведениям организации National Children's Homes, с 1988 года во всем мире число преступлений, связанных с сексуальным насилием над детьми, увеличилось более чем в 15 раз. По мнению организации, это напрямую связано с развитием интернет-технологий. Большинство сайтов с детской порнографией размещены на серверах в России и США – к такому выводу второй год подряд приходит британский фонд Internet Watch Foundation (IWF).

Беларусь – одна из активнейших членов мировой детской порноиндустрии. Если рассматривать международное разделение ролей среди производителей и распространителей детского порно, то оно выглядит следующим образом: на Украине детскую порнографию снимают (т.е. производят), там располагаются крупные порностудии, российские банки предоставляют свои счета и реквизиты распространителям порно, а белорусские компании занимаются биллингом и компьютерными расчетами между

производителями и потребителями детской порнопродукции. Впрочем, иногда может происходить перераспределение этих ролей.

Одна из основных проблем борьбы с детской порнографией - отсутствие жесткого законодательства в области распространения *babu porno*. Хотя во всем мире эта деятельность наказуема. Например, в прошлом году совместными силами полиции Великобритании и США проведена операция, в результате которой несколько тысяч человек были осуждены за распространение и просмотр порнографической продукции. Успехи Великобритании объясняются тем, что борьба с онлайн-педофилами велась объединенными усилиями интернет-сообщества и правительства.

Следует отметить, что Генеральная Ассамблея ООН в своей резолюции 54/263 от 25 мая 2000 г. приняла Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, который касается торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.

Существует в мире также практика проведения совместных мероприятий при расследовании компьютерных преступлений. Совместные операции проводятся в рамках борьбы с детской порнографией, мошеннических действий в сети Интернет, международным терроризмом. В процессе проведения расследований правоохранительные органы разных государств должны сотрудничать между собой, причем как официально, используя такие рамки и структуры, как Интерпол, так и неофициально предоставляя полезную информацию непосредственно правоохранительным органам другого государства.

### **Литература**

1. Бойченко О. В. Міжнародне співробітництво правоохоронних органів держав в галузі забезпечення інформаційної безпеки / О. В. Бойченко // Форум права. – 2009. – № 2. – С. 56–62.
2. Плахотнюк Н. Міжнародно-правові аспекти боротьби з дитячою порнографією в Інтернеті//Право України.-2001.-№10.-С.107.
3. <http://www.BBC Russian .com>.
4. <http://www.mvd.gov.by>.
5. <http://www.tech.yahoo.com/news>.
6. <http://www.4post.com.ua/gromada>.